

Z 热点关注

# 把湖南故事，说与世界听

## ——“追梦中华·幸福湖南”2024海外华文媒体走进湖南

王双 本报记者 刘洋

日前，由中国侨联指导，湖南省侨联主办，长沙市侨联、衡阳市侨联、永州市侨联承办的“追梦中华·幸福湖南”2024海外华文媒体湖南采访活动举办。来自法国、德国、英国、加拿大、美国、奥地利、马来西亚、科特迪瓦、马达加斯加以及中国澳门等12个国家和地区的16名海外华文媒体代表以及3家涉侨中央媒体代表走进长沙浏阳、衡阳、永州多地，遇见山水洲城的灵动青绿，感受制造之城的创新脉动，品读湖湘文化的深厚底蕴……在行走与对话之间，沉浸式感受幸福湖南。



长、总编辑屠新时即兴题字：“浏阳烟花绽放全球”。

### 创新湖南 与世界相“链”

“浏阳河，弯过了几道弯，几十里水路到湘江……”一首《浏阳河》传唱海内外，一朵“浏阳烟花”享誉全球。海外华文媒体代表一行首先来到长沙浏阳，走访浏阳经开区的重点工业企业。一张张废纸如何换回人民币、美元、欧元？在“全球烟花第一镇”大瑶镇浏阳国际花炮商贸城，大瑶镇党委书记潘定一向采访团讲述了这一神奇故事。从造纸到彩印包装、花炮原辅材料、花炮机械、花炮生产、花炮经营、花炮物流、花炮文旅……大瑶已形成花炮全产业链条。浏阳烟花，在世界上空绽放。

“日本每年夏季会举办烟花大会，这是推动文旅发展的重要节日活动。”得知浏阳每周也会为市民、游客推出烟花表演后，日本《东瀛新视野》总编辑蒙令华十分感慨：“不需远赴日本，原来在浏阳就能实现烟花自由。”

“美国在很多节日庆典也会燃放烟花，而这些烟花大多来源于浏阳，我认为这是一种积极的民间交流。”作为见证者，美国中美日报社社长、总编辑屠新时在浏阳烟花书院题字：“浏阳烟花绽放全球”。

在九典制药，采访团现场体验了企业的“明星产品”洛索洛芬钠凝胶贴膏：“贴上去冰冰凉凉，很舒服。”九典制药重点发展经皮给药和缓释释等高端制剂，原辅料产品出口到了60多个国家和地区。“九转中西，典诺健康”公司坚持中西并举的做法令屠新时眼前一亮：“中西医结合是未来很重要的发展方向，相信他们会越做越好。”

在衡钢工业科技馆参观后，采访团看到了“钢的旅程”。欧洲新侨网副总编辑郭纪鹏说，衡阳在把工业文化和旅游结合这方面做得很好，未来希望

可以和衡钢合作，将“衡钢元素”与文创产品相结合，通过创意展的方式让更多华侨华人看到家乡的发展。

在食品企业盐津铺子，海外华文媒体代表受邀品尝了企业生产的零食，参观了生产车间，了解了这家深耕休闲零食行业19年的企业从小作坊到上市企业的成长史。近年来，“盐津控股”响应“一带一路”倡议，先后在泰国、柬埔寨、越南、印尼等国家投资建厂。盐津铺子监事会主席王勇热情地邀请采访团成员担任海外“代言人”，向全球宣传湖南的食品产业，助力“湘品出海”。

“我们最新引进的HPP技术，可以通过超高压冷杀菌最大程度保留果汁的营养成分。”在永州陆港，永州市港发集团董事长黄守平手持一瓶果汁向采访团进行介绍。目前，永州陆港主要聚焦保鲜食品加工、新质制造业、商贸物流业三大领域，通过打造开放性平台，把湖南优质农产品“送出去”，把国外优质产品“带进来”。“看到永州陆港为大湾区输送了那么多新鲜蔬菜、瓜果等生鲜食品，内心非常感动。”澳门大湾区时报副总编辑许桂丽说。

采访团一行还考察了永州市经开区的重点企业项目。从巨大的风电机组，到不足指甲盖大小的电子器件，再到出口世界各地的精致“手办”“潮玩”……让采访团看到了永州在新能源、电子器件和文创产业发展方面的无限潜能。

### 行走“湘”村 遇见“诗与远方”

在浏阳市烟花书院，采访团邂逅了“田园里的少年宫”。这座江南民居风格的四合院式建筑，是长沙市首批开放、极具特色的乡村“复兴少年宫”之一。书院不仅开设了烟花编程、书法绘画等特色课程，还定期举办知识讲座、非遗传承等文化活动，已然成为新时代乡村

文化教育发展的鲜活样本。

“这里既有古老的书画艺术，又有现代的教育科技；既有深沉的历史底蕴，又有浓厚的学术氛围。烟花书院成为了烟花村乃至整个地区文化繁荣的缩影，为村民们提供了一个充满活力和创造力的精神家园。”法国《法中网》中文版副总编辑文化在报道中写到。

古朴浑厚的古琴音涤荡身心，身着汉服、旗袍等特色服饰的年轻人静坐一室，或挥毫点茶，或巧手缠花，或潜心制香……在位于衡阳市雨母山风景区的宜园文化产业园，华文媒体记者们在现场感受到了非遗之美。宜园文化产业有限公司致力宋代生活美学推广，融汇国内一流非遗宋代点茶、名师手作茶器、特色茶点，兼推宋宴、宋式花、传统书画等文化项目，为繁忙的现代都市人提供安宁一隅。

“就像穿越了一样！”这样的场景让欧洲时报中东欧版编辑周妮发自内心地欢喜。她告诉记者，欧洲时报文化中心也将定期在欧洲举办“雅集”系列文化品牌活动，邀请当地华人志愿者等进行琵琶、点茶、民乐、书法等中国传统文化表演，深受当地人民的欢迎和喜爱。

在永州祁阳唐家山油茶文化园遇到了同名的“金浩”茶油，令《西非华声》总编金浩颇感亲切。“以前只在商超里了解到茶油，今天来到茶油基地，切实感受到了湖南油茶产业的广阔发展前景。”金浩表示，油茶产业对保障国家粮油安全、助力乡村振兴具有重要意义，海外华媒人应多为茶油代言，为中国的好产品代言。

### 访古问今 寻湖湘发展根脉

心忧天下，敢为人先，是湖湘文化的精髓，也是支撑湖南经济社会创新发展的强大精神内核。采访团一路访古问今，于历史人文洞见湖湘发展根脉。

# 以舞会友“共闯巅峰”

## ——2024沪港澳台青少年体育舞蹈交流活动在上海举办

本报记者 李寅峰

“请大家起立，共唱国歌。”“请来自上海、香港、澳门、台湾的代表队和评审团进场。首先进入会场的是上海队……接着是远道而来的香港队……现在出场的英姿勃勃的澳门队……来自祖国宝岛的台湾队入场，让我们为他们热烈鼓掌！”

8月10日，正逢巴黎奥运会赛事火热之际，上海静安体育中心也热闹非凡、激情四射。当日，“相聚上海共闯巅峰”2024沪港澳台青少年体育舞蹈交流暨SOC上海体育舞蹈公开赛举办开幕活动，来自上海、香港、澳门、台湾的200余位选手和50位著名专业评审在1000多位观众的见证下精彩亮相。

优雅的华尔兹、热情的桑巴、激情的探戈，舞步跳动、舞裙飘起，同场竞技的沪港澳台青少年选手纷纷登场，既是比赛，更是交流。

第三次组织澳门选手来沪参赛的澳门青少年体育舞蹈协会会长周大杏介绍，此次前来参赛的10余名澳门选手，均是前不久在澳门举办的体育舞蹈公开赛脱颖而出的优秀舞者。“今年赛场更加漂亮，评审布置更为专业，期待他们

发挥出色。”周大杏表示。

“香港青少年选手都是首次来沪参赛，大家都很高兴。”率队前来的香港明星舞蹈艺术学院院长林巧燕希望队员们在形象和技术等方面表现出色，做到收放自如，展现风采。

据了解，该活动曾于2018年和2023年成功举办，获得沪港澳台四地青少年体育舞蹈界的一致好评。

“上海是一座海纳百川的国际大都市，体育舞蹈公开赛已成为上海的文化品牌之一。”上海市政协委员、香港大中华会执行主席江山接受采访时说，以体育舞蹈为纽带，搭建沪港澳台青少年交流的特色平台，有助于弘扬体育精神，增进彼此的了解与友谊，让海峡两岸暨港澳地区的交流更加丰富多彩。他寄语四地青少年放飞梦想、努力奋斗，不负韶华、不负时代，向我国优秀的奥运选手学习，发扬自强不息、敢于拼搏的体育精神，在国际赛场上为国争光。

此次公开赛由上海海外联谊会 and 上海市体育局指导，上海静安海外联谊会、静安区体育局和香港大中华会共同主办。



2024“初心唱响童年梦”第20届快乐阳光全国少儿童歌歌曲卡拉ok电视大赛全国总决赛于7月27日至8月8日在天津大礼堂举行。为期12天的赛事，来自全国各地的5000多名小选手进行了一场精彩纷呈的较量。由澳门青少年声乐艺术协会会员周沫涵(培正中学)、姜俊宇(澳门大学附属应用学校)、霍芷瑜(圣公会中学)、许子晴(镜平学校)、王恩乔(镜平学校)演唱的歌曲《折多山》，在8月3日的组合C组比赛中勇夺金奖。(周大杏 摄)

### Z 同胞在线

## 第二十四届世界华人学生作文大赛颁奖典礼在京举行

本报讯(记者 刘圆圆)8月10日，由中国侨联、全国台联等共同主办的第二十四届世界华人学生作文大赛颁奖典礼暨2024“中国寻根之旅”夏令营作文大赛主题营开营仪式在北京语言大学举行。

本届大赛共吸引了来自45个国家和地区的380多万名学生参加，评委会共收到复审稿件35万多份，最终评出特等奖20名、一等奖1500名、二等奖6000名、三等奖9000名。

中国侨联副主席高峰表示，世界华人学生作文大赛不只是一场文字与语言的热烈竞赛，更是一次心灵与思想的深度碰撞；不仅展现华人学生扎实的写作功底，更表达他们对祖(籍)国的情谊、对中华文化的传承、对美好生活的向往、对世界和平与发展的期盼。

全国台联文化宣传部部长何军寄语同学们通过参加大赛，了解中华文化变迁，感受中华文化魅力，

汲取中华文化精髓，做好中华文化的传承与弘扬。

北京语言大学副校长张宝钧接过中国侨联文化交流部副部长郭启华授予的营旗，标志着2024“中国寻根之旅”夏令营作文大赛主题营、北京语言大学营同期开营。张宝钧说，学校为营员们安排了丰富多彩的课程和实践活动，把学习汉语、体验中华文化、探索寻根等元素融入课堂，让每一位同学深度参与体验新时代中国的发展变化，成就一场心灵交融的文学文化盛宴。

据悉，世界华人学生作文大赛始创于2000年，至今已成功举办24届。2022年，大赛入选教育部办公厅公布的2022—2025学年面向中小学生的全国性竞赛活动名单。24年来，大赛得到了海内外师生的广泛关注和积极参与，参赛学生覆盖60多个国家和地区，累计参赛人次过亿，社会影响力逐年提升。

## 世界青年华校校长联合会成立

本报讯(记者 刘圆圆)近日，世界青年华校校长联合会成立大会在京举行，来自35个国家的海外华文教育从业者、中国高校学者代表、有关部门负责人等近200人出席活动。

世界青年华校校长联合会由来自五大洲23个国家的36位青年华校校长倡议发起，旨在为全球华文学校提供一个更加广阔的交流与成长平台，探索华文教育新思路。经选举产生的36位理事、12名顾问团成员获颁聘书。

世界青年华校校长联合会会长兼理事长罗坚表示，联合会将进一步

弘扬中华文化，传承海外华文教育精神与经验，汇聚集体力量，在教育理念、课程内容、教学方法、华校经营和管理等方面突破传统模式束缚，通过创新打造开放、多元、互通的华文教育生态系统，使全球华校在共享中受益，在合作中成长。

作为联合会首屆顾问，英国中文教育促进会会长伍善雄表示，面对行业变革和挑战，海外华文教育事业需要青年力量加入，希望青年华文教育从业者由“划桨人”转变为“掌舵人”，运用先进的教学、管理模式引领行业转型，推动海外华文教育事业与时俱进、持续发展。

### Z 地方工作

# 以科创梦想引领 打造引侨聚侨科创“强磁地”

## ——浙江宁波海曙区“侨梦苑”科创夏令营活动举行

本报记者 鲍蔓华 通讯员 周秉



近日，近20名来自美国纽约大学、加拿大多伦多大学、澳大利亚新南威尔士大学、瑞士洛桑酒店管理学院等海外名校的宁波海曙籍留学生与50名来自北京大学、浙江大学、复旦大学、上海交通大学等国内高校的学生在宁波“侨梦苑”海曙中心——宁波智能技术研究院参加“科创聚里 青聚侨梦苑”暨“海燕归巢 曙你飞扬”科创夏令营活动。

软件工程、工业设计、智能制造、农业机械化工……学霸与学霸的强强联手、跨专业背景的思维碰撞，让营员们得以迸发更精彩的灵感，同时也在团队搭建的过程中，收获梦想同频的创业创新伙伴。

“此次夏令营活动，在行程安排上既有思想政策层面的教育，如宁波帮精神学习、人才政策解读等，又有创业创新的引导，如参观宁波翠柏里创新街区、与创

业师兄组队参与硬科技项目实践等，旨在全方位地让广大海内外名校学子感受宁波的创新氛围，助力海曙实现引侨聚侨、育才留才的目标。”海曙区委统战部副部长、区侨办主任兼侨联主席崔嵩表示说。

活动期间，营员们到宁波帮博物馆体会“宁波帮”先贤们的创业精神、报国情怀；在深溪村龙麟古道徒步攀登，锤炼提升自己的体力和意志；在南山营地围绕篝火青春放歌、促膝而谈；听宁波、海曙人才政策解读；和书法家面对面，感受翰墨飘香的传统文脉；与创业导师、科创师兄零距离交流……每一个场景都让大家印象深刻。

“海曙的创业氛围非常浓厚，给予的政策支持和资金补助也很充足，如果回国创业，肯定是我的首选之地。”就读于纽约大学的盛一同学表示，这几天的“侨梦苑”夏令营体验活动让他收获良多，认识了很多志同道合的朋友，“我们互相留了微信和联系方式，希望以后可以成为一起创业的合作伙伴。”

“第一天在动一新能源科技有限公司参观时，看到了很多出口到国外的智能割草机等设备，虽然在国内是小众赛

道，但在国外有很大的市场。”在澳大利亚就读大三的李乾同学表示，自己学的是工业设计专业，该公司这些既具极简风格又有实用性、科学性的外观设计让自己耳目一新，希望将来的自己也能带领团队设计出这些领先的产品。

近年来，海曙区积极推进宁波“侨梦苑”海曙中心建设，充分发挥宁波智能技术研究院“人才高地”优势，积极做好“侨智赋能”“侨创融合”文章，努力将其打造成具有海曙辨识度的引侨聚侨科创“强磁地”。

据了解，从2020年至今，宁波“侨梦苑”海曙中心——宁波智能技术研究院已累计举办14期科创训练营、2期科创体验营、13期创客大会，共计647名学员入营。参与营员覆盖剑桥大学、牛津大学、卡内基梅隆大学、香港科技大学、清华大学、北京大学、浙江大学等国内外200余所高校，超过14000名学员。科创营学员中累计210人留甬创业，留甬率达32.45%。从训练营里累计产生94个产品创新原型机/项目，累计55个项目已立项培育，其中28个项目已成功注册公司，并有32项专利申请授权。在宁波“侨梦苑”海曙中心，一大批怀揣科创梦想、极具创造力的年轻人们，正背起梦想的行囊，无畏风雨挑战，走向科创的万水千山。